第八章  产品价格及其产量的决定：完全竞争

本章学习目的:

· 市场结构及其四种类型

· 完全竞争的基本假设

· 完全竞争市场的瞬间均衡

· 完全竞争市场的短期均衡

· 完全竞争企业的短期均衡

· 短期企业供给曲线和产业供给曲线

· 完全竞争企业产业的产期均衡

8.1 市场结构及其分类

◇市场结构：影响企业行为和表现的市场组织的特征。

其两个主要特征：

--某一行业中企业数目的多寡；

--企业所生产的产品的差异

◇四种市场结构的比较

--完全竞争

--垄断竞争

--寡头垄断

--完全垄断

8.2 完全竞争市场的含义

8.2.1完全竞争市场的假设
◇完全竞争的四个条件:
--大量的买者与卖者 

--产品同质 

--资源具有完全的流动性

--信息充分

8.2.2 完全竞争模型的现实性

完全竞争与现实中的竞争的差别：无竞争、不必去竞争

8.2.3 学习全竞争市场模型的重要性

◇重要意义

--一种理论或模型是否被接受,取决于它能否帮助人们正确的解释和预测经济事件,而不是取决于是否现实。

--它是其他几个模型的基础和出发点。

--它有利于分析效率问题。

8.3 完全竞争市场的瞬时均衡

◇瞬时均衡：时期短到供给量绝对固定不变的一种市场均衡。
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图8.1 瞬时均衡价格的决定

8.4 完全竞争市场的短期均衡

◇短期：现有给定的企业充分利用设备提高产量的一段时期。

◇其特征：市场中现有企业数目给定；每个企业的机器、设备和厂房固定不变。

◇短期均衡：在企业数目给定、企业设备给定的情况下的市场均衡。
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8.5 完全竞争企业的短期均衡

8.5.1 完全竞争企业的需求曲线
   一条等于市场均衡价格且与横轴平行的水平线]

8.5.2 完全竞争企业的收益曲线

◇总收益（TR）：TR=P*Q

◇平均收益（AR）：AR=TR/Q

◇边际收益（MR）：MR=
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8.5.3 完全竞争企业短期均衡:总量分析

◇利润 π=TR－TC
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8.5.4 完全竞争企业短期均衡:边际分析

◇边际原理

当TR>TC时,应扩大产量

当TR<TC时,应减少产量

当TR=TC时,利润极大化

◇利润极大化的数学模型及其条件

数学模型 maxπ(Q)=TR(Q)-TC(Q)  证明（略）

一阶条件:MR=MC（边际原则）

二阶条件：
[image: image6.wmf]dQ

Q

dMC

dQ

Q

dMR

)

(

)

(

<


◇不同情况下的完全竞争企业的短期均衡

1． 经济利润大于零的情形
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2． 经济利润等于零的情形
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3． 亏损极小化的产量决策
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4． 关闭决策
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8.5.5 完全竞争模型的短期供给曲线

◇完全竞争企业的短期供给曲线

MC曲线高出AVC最低点的部分
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◇完全竞争产业的短期供给曲线

为该完全竞争市场中所有企业供给曲线的水平和。

8.6 完全竞争企业的长期均衡

在长期中,企业有两类选择:

--调整规模;

--退出或进入某行业

8.6.1 选择一个最佳的工厂规模
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结论：

--在完全竞争条件下，企业最佳工厂规模的选择的条件为p=LMC。

--如果p>LMC,企业应扩大规模。

--如果p<LMC,企业应减少规模。

8.6.2 企业的进退决策

◇进 入

p>min LAC,直至p=min LAC

◇退 出

p<min LAC,直至p=min LAC

8.6.3 完全竞争企业长期均衡小结

完全竞争企业长期均衡的条件 

P=LMC=minLAC


[image: image13]
8.7 完全竞争产业的长期供给曲线

以上分析隐含的两个假定:

1． 商品的需求不变 

2． 生产要素的价格不变

实际上，需求与要素价格都会改变，据此，我们把产业分成三种类型：

1) 成本不变产业

2) 成本递增产业

3) 成本递减产业 

8.7.1 成本不变产业的长期供给曲线

成本不变产业：

如果新企业的加入所引起的产业扩张并没有影响资源的价格的变化,进而时生产成本不变。

结论：在成本不变产业中，它的长期供给曲线为一条水平线，具有完全的弹性。
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8.7.2 成本递增产业的长期供给曲线
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图8.3 完全竞争的三条收益曲线
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图8.4产量决策的总量分析
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 图8.13 成本不变产业的长期供给曲线
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